

## ИЗВѢСТІА ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.  
Подписка принимается въ Казани, въ редакціи Православнаго Собесѣдника при духовной академіи, отъ всѣхъ мѣстъ и лицъ.

1891.

1 ДЕКАБРЯ.

№ 23.

Цѣна Извѣстій по казанской епархіи для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и вѣдомствъ: вмѣстѣ съ Православнымъ Собесѣдникомъ 10 руб. съ пересылкою.

### РАСПОРЯЖЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

**Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖИЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Синодальному Члену, Пресвященному Павлу, Архіепископу Казанскому и Свияжскому.**

О празднованіи дня рожденія и тезоименитства Его Императорскаго Высочества Великаго Князя ДИМИТРІЯ ПАВЛОВИЧА.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный Г. Исполняющимъ обязанности Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 9 сего октября за № 4903, Именной ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Указъ, состоявшійся въ 30 день минувшаго сентября, слѣдующаго содержанія: „Указъ Святѣйшему Правительствующему Синоду. Рожденіе

Любезнѣйшаго Племянника Нашега, Великаго Князя ДИМИТРІЯ ПАВЛОВИЧА повелѣваемъ праздновать въ 6 день сентября, а тезоименитство въ 21 день сентября". **Приказали:** О Высочайшемъ повелѣніи ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА праздновать рожденіе Его Императорскаго Высочества Великаго Князя ДИМИТРІЯ ПАВЛОВИЧА въ 6-й день сентября, а тезоименитство въ 21 день сентября, увѣдомить всѣ подвѣдомственныя Святѣйшему Синоду мѣста и лица печатными указами, съ препровожденіемъ при оныхъ дополненія къ табели Высочоторжественныхъ и Викторіальныхъ дней, а Правительствующему Сенату сообщить означенное дополненіе при вѣдѣніи. Октября 15 дня 1891 года.

Подлинный указъ подписали:

*Оберъ-Секретарь А. Гавриловъ.*

*Секретарь И. Жудро.*

### ДОПОЛНЕНІЕ Ё

къ табели Высочоторжественныхъ и Викторіальныхъ дней, напечатанной по Опредѣленію Святѣйшаго

Сѣнода ѿ  $\frac{\text{вз} \text{ Апріліа}}{\text{А Маіа}}$  \*аѡѡа года.

Септѣмврїа ѿ. Рожденіе Егѡ Императорскаго Высочества, Великаго Кнѡза ДИМИТРІЯ ПАВЛОВИЧА.

Септѣмврїа ка. Тезоименитство Егѡ Императорскаго Высочества, Великаго Кнѡза ДИМИТРІЯ ПАВЛОВИЧА.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА

## I.

**О ПОМОЩИ СО СТОРОНЫ ЗЕМСТВА ПОСТРАДАВШЕМУ ОТЪ  
НЕУРОЖАЯ ДУХОВЕНСТВУ ЕПАРХІИ****Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Самодержца  
Всероссійскаго, изъ Казанской Духовной Консистоіи,  
благочиннымъ епархіи.**

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Казанская Духовная Консистоіа слушали: 1) послѣдовавшее на имя Его Высокопреосвященства отношеніе Г. Казанскаго Губернатора, отъ 5 сего октября за № 4772, слѣдующаго содержанія: „Казанское Губернское Земское Собраніе, по обсужденіи возбужденнаго Вашимъ Высокопреосвященствомъ вопроса объ оказаніи помощи со стороны земства сельскому духовенству въ продовольствіи и обрѣмененіи полей, не считая себя въ правѣ выдавать пособія духовенству изъ ассигнованныхъ въ распоряженіе земства суммъ общаго по Имперіи продовольственнаго капитала, въ засѣданіи своемъ 20 минувшаго сентября, между прочимъ, разрѣшило, однако, Губернской Земской Управѣ въ особо исключительныхъ случаяхъ оказывать отдѣльнымъ лицамъ изъ среды сельскаго православнаго духовенства пособія изъ суммъ, поступающихъ въ Управу въ видѣ пожертвованій. Затѣмъ, обсудивъ вторично настоящій вопросъ, Собраніе, въ засѣданіи 21 сентября, постановило: распространить на обѣднѣйшихъ членовъ духовнаго сословія, владѣющихъ церковною землею, право пользованія продовольственными ссудами на тѣхъ же условіяхъ, на какихъ пользуются ими крестьяне. Объ изложенномъ долгомъ считаю увѣдомить Ваше Высокопреосвященство въ послѣдствіе отношенія отъ 24 Іюля за № 230; и 2) резолюцію Его Высокопреосвященства, послѣдовавшую по поводу сего отношенія, коею предписано: „Циркулярно дать знать духовенству Казанской епархіи о содержаніи сего отношенія“. **П р и к а з а л и:** О содержаніи отношенія Г. Казанскаго Губернатора за № 4772 и резолюціи Его Высокопреосвящен-

ства для должнаго исполненія симъ и дается знать благочиннымъ епархіи. Октября 10 дня 1891 года.

## II.

### УТВЕРЖДЕНІЕ ВЪ ЗАКОНОУЧИТЕЛЬСКОЙ ДОЛЖНОСТИ.

1) Священникъ села Верхняго Услона, свіяжскаго уѣзда, Николай Ефимовъ, вслѣдствіе ходатайства мѣстнаго инспектора народныхъ училищъ, Епархіальнымъ Начальствомъ 2 сего октября утвержденъ въ должности законоучителя Верхне-Услонскаго и Печищинскаго земскихъ училищъ.

2) Священники селъ: Балдаева, ядринскаго уѣзда, — Андрей Михайловъ и Петнуръ (Пернягашъ) — Іоаннъ Преображенскій, вслѣдствіе ходатайства мѣстнаго инспектора народныхъ училищъ, Епархіальнымъ Начальствомъ 6-го сего октября утверждены въ должности законоучителей первый — Балдаевского земскаго училища и послѣдній — Петнурскаго (Пернягашскаго) 2-хъ класснаго Министерства Народнаго Просвѣщенія училища.

3) Священникъ села Ново-Мордова, спасскаго уѣзда, Иродіонъ Бажановъ, вслѣдствіе ходатайства мѣстнаго инспектора народныхъ училищъ, Епархіальнымъ Начальствомъ 7 октября сего года утвержденъ въ должности законоучителя Ново-Мордовскаго училища.

4) Священникъ села Дигитлей, мамадышскаго уѣзда, Николай Любимовъ, вслѣдствіе ходатайства мѣстнаго инспектора народныхъ училищъ, Епархіальнымъ Начальствомъ 9 сего октября утвержденъ въ должности законоучителя Дигитлинскаго и Букенскаго земскихъ училищъ.

5) Священникъ села Ронги, царевкокшайскаго уѣзда, Сергій Жемчужниковъ, вслѣдствіе ходатайства мѣстнаго инспектора народныхъ училищъ, Епархіальнымъ Начальствомъ 19 сего октября утвержденъ въ должности законоучителя Укаринскаго сельскаго начальнаго училища.

6) Священникъ села Утякова, свіяжскаго уѣзда, Флегонтъ Срѣтенскій, вслѣдствіе ходатайства мѣстнаго инспектора народныхъ училищъ, Епархіальнымъ Начальствомъ 23 сего октября утвержденъ въ должности законоучителя Утяковскаго и Азелевскаго земскихъ училищъ.

III.

**КЪ СВѢДѢНІЮ ПСАЛОМЩИНАМЪ.**

Казанская Духовная Консисторія, во исполненіе резолюціи Его Преосвященства, отъ 24 сентября 1891 года, симъ объявляетъ псаломщикамъ церквей Казанской епархіи, чтобы никто изъ нихъ не перепрашивался съ мѣста на мѣсто раньше года.

IV.

**СПИСОКЪ ЖЕРТВОВАТЕЛЕЙ И ПОЖЕРТВОВАНІЙ НА ГОЛОДАЮЩИХЪ**

Въ Казанскій Епархіальный Комитетъ по сбору пожертвованій въ пользу пострадавшаго отъ неурожая мѣстнаго населенія, съ 30-го сентября по 12-е октября текущаго года поступило:

- 1) Отъ Епархіального Московскаго Комитета 2000 руб. 30 сентября.
- 2) Изъ Кишиневскаго Епархіального Комитета 82 руб. 30 сентября.
- 3) Отъ служащихъ Юрбургской таможи 13 рублей 1 октября.
- 4) Отъ церквей г. Казани благочинія протоіерея Павла Воздвиженскаго 100 р. 2 к. 2 октября.
- 5) Отъ церквей благочиннаго 3-го округа казанскаго уѣзда священника села Алатъ Павла Измайлова 57 рублей 5 октября.
- 6) Отъ церкви Казанскаго Іоанно-Предтеченскаго монастыря 4 руб. 5 октября.
- 7) Отъ церкви Казанскаго Богородицкаго женскаго монастыря 14 р. 25 к. 5 октября.
- 8) Отъ С. - Петербургскаго Епархіального Комитета 1500 руб. 5 октября.
- 9) Отъ Конторы Московскихъ Вѣдомостей 100 руб. 5 октября.

- 10) Отъ Тверскаго Епархіального Комитета 100 руб. 5 октября.
- 11) Отъ служащихъ Казанскаго Архіерейскаго дома 2 р. 3 к. 5 октября
- 12) Отъ членовъ Казанской Духовной Консистоіи и секретаря оной 6 р. 78 к. 5 октября.
- 13) Отъ Астраханскаго Епархіального Комитета 94 р. 5 октября.
- 14) Отъ церквей г. Казани благочинія протоіерея Петра Малова 65 р. 14<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к. 5 октября.
- 15) Отъ церквей г. Казани благочинія протоіерея Петра Малова 38 р. 30 к. 5 октября.
- 16) Отъ служащихъ Казанской духовной Семинаріи 9 р. 25 к., отъ 5 октября.
- 17) Отъ Донскаго Епархіального Комитета 120 руб. 6-го октября.
- 18) Отъ Костромской Контрольной Палаты 14 руб. 6 октября.
- 19) Отъ церкви Казанскаго Богородицкаго женскаго монастыря 9 р. 10 к. 8 октября.
- 20) Отъ Владимірскаго Епархіального Комитета 500 руб. 8 октября.
- 21) Изъ кружки на голодающихъ Каедральнаго собора 19 р. 45 к. 8 октября.
- 22) Отъ единовѣрческихъ церквей Казанской епархіи благочинія священника г. Казани 4-хъ Евангелистовской церкви Димитрія Никольскаго 71 р. 20 к. 9 октября.
- 23) Отъ церквей г. Казани благочинія протоіерея Павла Воздвиженскаго 96 р. 20 к. 9 октября.
- 24) Отъ церквей г. Казани благочинія протоіерея Петра Малова 50 р. 54 к. 10 октября.
- 25) Отъ Конторы Московскихъ Вѣдомостей 100 руб. 12 октября.

---

Итого 5166 р. 35<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.

---

А всего съ поступившими прежде. 9845 р. 64<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.

---

V.

**ОТЪ КАЗАНСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО КОМИТЕТА КЪ СВѢДѢНІЮ  
ДУХОВЕНСТВА.**

Нуждающіеся по случаю неурожая и желающіе получить пособие могутъ обращаться въ Казанскій Епархіальный Комитетъ, съ представленіемъ поименнаго списка нуждающихся какъ изъ числа причта, такъ и прихожанъ.

---

**ОТЧЕТЪ**

попечительства при Іоанно-Богословской церкви казанской духовной семинарии за 18<sup>90</sup>/<sub>91</sub> годъ.

Попечительство при семинарскомъ храмѣ заканчиваетъ девятый годъ своего существованія. Составленный отчетъ о состояніи его за истекающій годъ, на основаніи § 30 попечительскихъ правилъ, представляется нынѣ—въ день храмоваго праздника семинаріи—вниманію общаго собранія членовъ попечительства.

Въ составѣ попечительства въ настоящее время находится болѣе 60 человѣкъ: покровитель попечительства, Членъ Свят. Синода, Высокопреосвященнѣйшій Павелъ, Архіепископъ Казанскій и Свияжскій, 40 почетныхъ членовъ, въ числѣ которыхъ значатся имена шести епархіальныхъ преосвященныхъ, остальные—дѣйствительные члены. Число почетныхъ членовъ въ отчетномъ году увеличилось тремя лицами. На основаніи § 5 попечительскихъ правилъ избраны въ почетные члены: ректоръ семинаріи, архимандритъ Варсонофій, священникъ Г. В. Сиріусовъ, пожертвовавшіе въ попечительскую кассу по 50 р., и протоіерей г. Самары. Ѳ. Ястребцевъ, внесшіи облигацію сторублеваго достоинства.

Дѣятельность попечительскаго правленія состояла въ приѣмѣ и храненіи пожертвованій, поступавшихъ въ попечительство, въ обсужденіи прошеній учениковъ семинаріи—однихъ о принятіи въ попечительскую квартиру, другихъ объ

оказаніи имъ денежнаго пособія изъ средствъ попечительства—и исполненіи другихъ обязанностей, предполагаемыхъ правилами попечительства.

Всѣ суммы попечительства къ началу отчетнаго года состояли изъ 8300 руб. въ процентныхъ бумагахъ и 99-ти руб. 65 коп. наличныхъ. Въ теченіи отчетнаго года касса попечительства поддерживалась тѣми же способами, какими пополнялась и въ предшествующіе годы. Главнымъ источникомъ дохода служили членскіе взносы и пожертвованія со стороны отцевъ благочинныхъ казанской епархіи. Высокопреосвященнѣйшій Павелъ, архіепископъ Казанскій, пожертвовалъ 75 руб., А. М. Хохряковъ 25 р. Дѣйствительные члены внесли 78 руб. Отцы благочинные, жертвуя отъ себя лично и отъ подвѣдомаго имъ духовенства, доставили всего— 381 р. 47 к., именно благочинные: 1) протоіерей Д. Черкасовъ 13 р., 2) священникъ П. Орловъ 17 р., 3) протоіерей М. Рождественскій 27 р. 27 к., 4) священникъ П. Ильинскій 11 р.; 5) протоіерей А. Васильевскій 1 р., 6) священникъ В. Лихачевъ 11 р., 7) протоіерей А. Преображенскій 8 р. 90 к., 8) священникъ П. Рапидовъ 13 р. 35 к., 9) протоіерей В. Е. Пеньковскій 78 р. 15 к., 10) протоіерей П. Фальковъ 15 р. 85 к., 11) священникъ П. Сартовъ 40 р. 80 к., 12) священникъ П. Руженцевъ 22 р. 30 к., 13) протоіерей Н. Ясницкій 13 р., 14) священникъ В. Нечаевъ 5 р., 15) священникъ П. Соколовъ 4 р. 75 к., 16) священникъ А. Смирновъ 5 р. 80 к., 17) священникъ А. Студенцовъ 10 р., 18) священникъ В. Давыдовъ 4 р. 50 к., 19) протоіерей Г. Черкасовъ 20 р. 20 к., 20) протоіерей П. Маловъ 17 р., 10 к., 21) и. д. благочиннаго, священникъ Н. Аѳонскій 6 руб., 22) священникъ Г. Орловъ 14 р., 23) священникъ А. Воскресенскій 11 р. 50 к., 24) священникъ П. Измаиловъ 10 р. <sup>1)</sup>.

Немаловажнымъ источникомъ увеличенія попечительскихъ средствъ были проценты съ запаснаго капитала, возросшаго на протяженіи восьмилѣтняго существованія попечительства

<sup>1)</sup> Протоіерей мамадышскаго собора Е. Антеноровъ въ пользу бѣднаго ученика семинаріи доставилъ драповые пиджакъ, жилетъ и сатиловыя брюки.

до такой солидной суммы, съ которой % в отчетномъ году получено 374 р. 74 к. При обмѣнѣ 43-хъ облигацій восточнаго займа на процентныя бумаги четвертаго внутренняго займа поступило на приходъ преміи 239 р. 94 к. Приобрѣтено девять облигацій.

Поступило изъ семинарской церкви 29 р. 83 к.

Сверхъ означенныхъ суммъ было представлено въ попечительство бывшимъ ректоромъ, архимандритомъ Никаноромъ (нынѣ Епископъ чебоксарскій) 281 р. 85 к. отъ почитателей и учениковъ почившаго Высокопреосвященнѣйшаго Никанора, архіепископа херсонскаго, съ цѣлю выдавать съ сего и имѣющаго присоединиться капитала преміи двумъ ученикамъ казанской семинаріи, которые будутъ отличаться въ проповѣдываніи слова Божія и въ познаніи церковнаго пѣнія, чтобы сохранялась и не забывалась примѣрная проповѣдническая и церковно-богослужебная дѣятельность Высокопреосвященнѣйшаго Никанора. Этотъ наличный капиталъ образовался отъ взносов слѣдующихъ лицъ: Высокопреосвященнѣйшій Павелъ, Архіепископъ Казанскій, пожертвовалъ 50 р., Преосвященнѣйшій Никаноръ, Епископъ чебоксарскій, 25 р., Преосвященный Николай, Епископъ балтскій, 10 р., ректоръ оренбургской духовной семинаріи, протоіерей  $\Theta.$  А. Димитревскій 25 р., А. М. Хохряковъ 25 р., священникъ В. Г. Соколовъ 20 р., А. А. Царевскій 25 р., профессоръ П. В. Знаменскій 10 р., Остроумовъ 7 р., М.  $\Theta.$  Кривошапкинъ 5 р., В. Д. Арбековъ 5 р., А. П. Репьевъ 7 р., профессоръ А. А. Царевскій 3 р., инспекторъ А.  $\Theta.$  Зеленецкій 3 р., В. Ив. Голубинскій 3 р., священникъ В. В. Приклонскій 3 р., И. Т. Горизонтовъ 3 р., В. П. Яблоковъ 3 р., помощникъ инспектора  $\Theta.$  В. Преображенскій 3 р., И. С. Моревъ 3 р., неизвѣстный 6 р. 40 к., экономя семинаріи, діакопъ Г. Розовъ 1 р. и др. Собрано отъ прочитанной преподавателемъ И. А. Невзоровымъ лекціи на тему: „Взгляды Высокопреосвященнѣйшаго Никанора, архіепископа херсонскаго, на культуру и жизнь русскаго народа“—32 р. 55 к. Приѣмъ пожертвованій на увеличеніе капитала имени Высокопреосвященнѣйшаго Никанора при попечительствѣ продолжается.

Такимъ образомъ за отчетный годъ весь приходъ равняется 1585 р. 83 к. наличными и 1000 руб. билетами, что съ запаснымъ капиталомъ и неизрасходованнымъ за прошлый

годъ составляетъ: 9300 руб. въ процентныхъ бумагахъ и 1685 р. 48 к. наличными.

Сообразно съ цѣлю попечительства—благоустройство и благолѣпіе семинарскаго храма и доставленіе бѣднымъ воспитанникамъ средствъ къ образованію въ семинаріи—попечительское правленіе въ расходованіи суммъ руководилось общими правилами попечительства. На семинарскій храмъ въ настоящемъ году затрачена незначительная сумма: выдано 3 р. на покупку діаконской свѣчи и 4 р. мастеру Васильеву за посеребреніе нѣкоторой церковной утвари. Главнымъ предметомъ расхода было удовлетвореніе нуждъ бѣдныхъ учениковъ семинаріи; каковымъ, по опредѣленію попечительскаго правленія, въ разное время отчетнаго года выдано 260 р., именно: I кл. С. Шерснову 15 р., П. Логинову 6 р., С. Александрову 10 р., А. Покровскому 20 р. 25 к., В. Благовѣщенскому 10 р., Н. Момохину 15 р., В. Сугутскому 8 р. 25 к., В. Троицкому 5 р., С. Лебедеву 11 р., В. Фіалковскому 13 р., А. Богородицкому 3 р., П. Покровскому 4 р., В. Нурминскому 3 р., Е. Анастасіеву 6 р.; II кл. В. Цвѣткову 6 р. 50 к., Г. Пляшкевичу 6 р., А. Поливанову 6 р., М. Жижину 10 р., Е. Логинову 6 р., А. Сергину 3 р.; III кл. С. Петропавловскому 12 р., М. Оомину 5 р., Н. Доброву 8 р., К. Степницкому 5 р., А. Димитревскому 3 р., IV кл. В. Добронравову 3 р., П. Бѣляеву 5 р.; V кл. П. Соловьеву 5 р., Н. Иванову 3 р.; VI кл. А. Багильдинскому 15 р., С. Акрамовскому 16 р., В. Троицкому 4 р., Е. Ивановскому 9 рублей.

Выдано содержательницѣ попечительской квартиры 116 р.

Внесено въ семинарское правленіе за содержаніе попечительскихъ стипендіатовъ въ казенномъ корпусѣ 180 р.

Уплачено сапожному мастеру Еюимову за сапоги ученикамъ М. Жижину и А. Багильдинскому 10 р. 44 к.

Уплачено портному Лукину за сюртукъ ученику А. Деклаторскому 9 р. 52 к.

Выдано пѣвчимъ семинарскаго хора 40 р.

Уплачено при обмѣнѣ 5% банковыхъ билетовъ, подлежащихъ конверсиі, на 19 облигацій 2 и 3 восточнаго займа 147 р. 5 к., въ этой суммѣ находится процентовъ по купонамъ 51 р. 55 к.

Всего израсходовано денегъ 770 р. 1 к., а вмѣстѣ съ затраченными на пріобрѣтеніе процентныхъ бумагъ 1669 р. 3 к.

Остается къ слѣдующему году 9300 р. въ билетахъ и 16 р. 45 к. наличными.

Попечительское правленіе въ отчетномъ году состояло изъ 11 членовъ, изъ коихъ три непремѣнныхъ члена—ректоръ, инспекторъ семинаріи и почетный блюститель по хозяйственной части—и восьми членовъ, избранныхъ на три года общимъ собраніемъ 24 сентября 1888 года. Такъ какъ трехлѣтіе, на которое были избраны наличные члены правленія, истекло, то общему собранію, согласно попечительскимъ правиламъ, предстоитъ сегодня избрать изъ среды себя восемь лицъ въ члены попечительскаго правленія на новое трехлѣтіе. <sup>1)</sup>

Въ заключеніе отчета, правленіе попечительства считаетъ долгомъ засвидѣтельствовать искреннюю и глубокую благодарность всѣмъ достопочтеннымъ благотворителямъ попечительства за ихъ неослабѣвающее содѣйствіе росту попечительскихъ средствъ и живое сочувствіе нуждамъ не обезпеченныхъ воспитанниковъ семинаріи.

## СПИСОКЪ

ЧЛЕНОВЪ ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА ПРИ КАЗАНСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ.

Почетные члены:

1. Высокопреосвященнѣйшій Павелъ, Архіепископъ Казанскій и Свіяжскій.  
Высокопреосвященнѣйшій Палладій, Экзархъ Грузіи.  
Преосвященный Варсонофій, Епископъ симбирскій.  
Преосвященный Павелъ, Епископъ астраханскій.
5. Преосвященный Мартиніанъ, Епископъ тавричeskій.  
Преосвященный Гурій, Епископъ камчатскій.

---

<sup>1)</sup> Избраны въ члены попечительскаго правленія: профессоръ Н. И. Ивановскій, П. В. Щетинкинъ, В. П. Голубинскій, священникъ В. В. Приклонскій, В. Д. Арбековъ, И. Т. Горизонтовъ, О. С. Краснорѣцкій и В. П. Яблоковъ.

- Преосвященный Никаноръ, Епископъ чебоксарскій.  
Преосвященный Николай, Епископъ балтскій.  
Начальникъ губерніи П. А. Полтарацкій.
10. Ректоръ академіи, протоіерей А. П. Владимірскій.  
Ректоръ семинаріи, архимандритъ Варсонофій.  
Лебедевъ А. А.  
Журавлевъ И. Н.  
Щетинкинъ П. В.
15. Унженинъ В. Н.  
Даниловъ М. М.  
Хохряковъ А. М.  
Булыгинъ Ѡ. А.  
Унженинъ В. А.
20. Кривоносовъ И. С.  
Александровъ И. В.  
Веніаминъ игумень.  
Колобовъ Н. А.  
Разумовъ Н. В.
25. Лебедевъ Ѡ. протоіерей.  
Гусевъ А. Ѡ.  
Смирновъ П. И. протоіерей.  
Зарубинъ П. Ѡ.  
Лаврентьевъ Д. М.
30. Аметевскій А. А.  
Прибытковъ Е. С.  
Гейнсъ Ѡ. С.  
Матвѣевскій А. А.  
Промптовъ священникъ.
35. Миловидовъ П. Д. протоіерей.  
Репьевъ А. П. преподаватель.  
Невзоровъ И. А.  
Муратовскій С. С.  
Сиріусовъ Г. В. священникъ.
40. Ястребцевъ Ѡ. протоіерей.

Дѣйствительные члены, внесшіе три рубля и болѣе:

1. Сергѣевъ 10 р.  
Дубровинъ А. А. 5 р.  
Братолюбовъ В. С. протоіерей 5 р.  
Знаменскій П. В. профессоръ 5 р.

5. Черкасовъ Г. протоіерей 5 р.  
 Васильевскій протоіерей 3 р.  
 Веніаминъ архимандритъ.  
 Арбековъ В. Д.  
 Голубинскій В. И.
10. Горизонтовъ И. Т.  
 Ивановскій Н. И. профессоръ.  
 Зеленецкій А. Ѳ. инспекторъ.  
 Катаринскій В. В.  
 Колбещая В. И.
15. Краснорѣцкій Ѳ. С.  
 Преображенскій С. В. діаконъ.  
 Приклонскій В. В. священникъ.  
 Священникъ села Чурилина.  
 Соколовъ В. Г. священникъ.
20. Хлопинъ Н. Н.  
 Яблоковъ В. П.

Ректоръ семинаріи, Архимандритъ *Варсонофій*.

Инспекторъ статскій совѣтникъ *Зеленецкій*.

Священникъ *Василій Приклонскій*.

Преподаватель *В. Арбековъ*.

Дѣлопроизводитель *В. Яблоковъ*.

1891 года октября 11 дня мы, нижеподписавшіеся, свидѣтельствовали суммы попечительства и нашли въ цѣлости ту сумму, которая значится въ приходо-расходной книгѣ и въ отчетѣ, именно: девять тысячъ триста (9300) рублей билетами и шестнадцать (16) рублей 45 коп. наличными.

Профессоръ академіи *Н. Ивановскій*.

Членъ попечительства, преподаватель *В. Голубинскій*.

Преподаватель *И. Невзоровъ*.

## Освященіе храма во имя Покрова Пресвятыя Богородицы въ селѣ Ташевкѣ.

28 Іюля настоящаго года по резолюціи Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Павла, Архіепископа Казанскаго и Свіяжскаго, совершенно освященіе ремонтированнаго храма во имя Покрова Пресвятыя Богородицы въ селѣ Ташевкѣ, свіяжскаго уѣзда.

Деревянный храмъ, во имя Покрова Пресвятыя Богородицы, въ селѣ Ташевкѣ, нужно полагать выстроенъ въ XVIII столѣтіи и освященъ въ царствованіе Императрицы Анны Іоанновны, по благословенію Святѣйшаго Правительствующаго Синода... въ лѣто <sup>1693</sup> отъ сотворенія міра, а по Рождествѣ Христовѣ въ <sup>1693</sup> лѣтѣ, — какъ на то указываетъ почти полинявшая и не особенно разборчивая надпись на крестѣ подъ престоломъ. Интересна и другая, имѣющаяся на крестѣ подъ жертвенникомъ надпись, которая указываетъ на освященіе храма во имя Покрова Пресвятыя Богородицы, бывшее „при державѣ великихъ государей нашихъ, царей и великихъ князей Іоанна Алексѣевича и Петра Алексѣевича, всея великія и малыя и бѣлыя Россіи самодержцахъ и при святѣйшемъ великомъ господинѣ нашемъ кирѣ — Адріанѣ, Архіепископѣ московскомъ и всея Россіи и всѣхъ сѣверныхъ странъ Патріархѣ, по благословенію господина нашего преосвященнаго Маркелла, Митрополита Казанскаго и Свіяжскаго, лѣта <sup>1693</sup> декабрѣ въ <sup>1</sup> день“ (1693 г.).

Можно предположить, что эта послѣдняя надпись говоритъ объ освященіи прежде существовавшаго храма, изъ котораго, впоследствии, крестъ съ надписью перенесенъ въ настоящій храмъ и водруженъ подъ жертвенникомъ; но можно допустить и другое предположеніе, что въ настоящемъ храмѣ было два освященія: первое при царяхъ Іоаннѣ и Петрѣ Алексѣевичахъ, и

второе, вслѣдствіе какого-либо ремонта церкви и поврежденія престола, при Императрицѣ Аннѣ Иоанновнѣ.

Въ періодъ своего почти двухвѣковаго существованія ташевскій храмъ не однажды ремонтировался; но эти ремонты касались или штукатурки стѣнъ внутри и снаружи, или поправки крыши и окраски ея, окраски стѣнъ, половъ и т. п.—Словомъ, ремонтровка всегда производилась только поверхностная и, вѣроятно, ограничивалась небольшими затратами. Между тѣмъ, отъ давности времени, церковь потребовала основнаго, болѣе капитальнаго ремонта. Не имѣя прочнаго фундамента, она подгнила, покачнулась на бокъ въ сѣверную сторону и даже грозила въ скоромъ времени опаснымъ паденіемъ. Въ виду этихъ обстоятельствъ, настоящему причту и прихожанамъ пришлось немедленно заняться вопросомъ объ исправленіи своего ветхаго храма. Но для рѣшенія этого важнаго вопроса требовались и немаловажныя средства, по крайней мѣрѣ болѣе 1000 рублей. Церковныхъ же средствъ имѣлось не болѣе 400 рублей. Съ такими ничтожными средствами не возможно было и приниматься за дѣло. Нужно было найти эти средства. Прихожане первые должны были помочь этой крайней, неотложной и вопіющей нуждѣ своего роднаго храма. Но, къ прискорбію, нужно сказать, что прихожане села Ташевки народъ далекій отъ храма Божія и вовсе не прилежный къ нему; зараженъ расколомъ; ведетъ жизнь самую нетрезвую и въ нравственномъ отношеніи стоитъ весьма низко; къ нуждамъ своего храма всегда относился и относится совершенно безучастно; а въ нынѣшній голодный годъ такимъ прихожанамъ и нечего было напоминать о какой-либо жертвѣ на храмъ; почему мѣстному священнику О. П. Виноградову большихъ трудовъ и усилій стоило убѣдить нѣкоторыхъ изъ своихъ прихожанъ внести трудовую лепту на святое дѣло. Прихожане, наконецъ, постановили приговоромъ собрать по 1 рублю серебромъ съ каждой ревизской души своего прихода. А такъ какъ

приходъ села Ташевки заключаетъ въ себѣ около 500 душъ мужскаго пола, то должна была составиться сумма, вмѣстѣ съ церковными, около 900 руб.; но и этой суммы было недостаточно для должнаго исправленія всѣхъ ветхостей храма. Поэтому священнику о. Виноградову пришлось обратиться съ просьбою о вспоможеніи къ разнымъ ревнителямъ и благотворителямъ. И чуткое, отзывчивое на все доброе, русское сердце откликнулось на помощь св. дѣлу: казанскій мѣщанинъ, портной Бушуевъ пожертвовалъ на устройство и обновленіе ташевского храма 300 рублей серебр. Были, конечно, и другіе благотворители, которые жертвовали каждый по своимъ силамъ и кто чѣмъ могъ. И вотъ, съ Божьей помощью, собрались и нужныя средства. Наняли мастера за 530 руб. съ церковными матеріалами, и дѣло исправленія началось. Подняли церковь, подвели прочный кирпичный фундаментъ, котораго прежде не существовало, перемѣнили полусгнившій полъ, установили на прочныхъ, каменныхъ фундаментахъ престолъ и жертвенникъ, выкрасили весь храмъ и внутри, и снаружи, и—вся церковь, доселѣ ветхая, убогая, грозившая даже разрушеніемъ, приняла послѣ этого свѣтлый, праздничный видъ! Обновленіе храма обошлось въ 1240 руб. 13 коп.

По окончаніи всѣхъ работъ по ремонту храма, 23 іюля настоящаго года, было испрошено разрѣшеніе и благословеніе Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Павла, Архіепископа Казанскаго и Свіяжскаго, на освященіе „вновь отремонтированнаго храма и заново передѣланнаго престола“. Освященіе поручено было совершить мѣстному о. благочинному П. А. Орлову, въ воскресенье, 28 іюля.

Наканунѣ дня освященія, 27 числа іюля, при большомъ стеченіи народа изъ окрестныхъ сель и деревень, благочиннымъ П. А. Орловымъ было совершено всенощное бдѣніе при участіи мѣстнаго священника П. Виноградова и священника села Уланова А. Мак-

сорова. На утро, 28 июля, къ началу освященія прибыли сосѣдніе священники: села Шеланги Н. Давыдовъ и села Ключищъ А. Боголюбовъ. День былъ ясный, но не жаркій. Народу собралось очень много, такъ что обновленный и освящаемый храмъ не могъ вмѣстить и третью доли молящихся. Чинъ освященія начался въ 8 часовъ утра и окончился въ половинѣ 10-го, Божественная-же литургія окончилась около 12 часовъ. Послѣ литургіи мѣстнымъ священникомъ П. Виноградовымъ былъ предложенъ священно-церковно-служителямъ скромный обѣдъ.

Такъ закончилось торжество освященія вновь отремонтированнаго въ селѣ Ташевкѣ храма во имя Покрова Пресвятыя Богородицы.

Честь и слава всѣмъ благотворителямъ и ревнителямъ святаго дѣла, а особенная честь настоятелю ташевскаго храма, священнику о. Виноградову, приложившему такъ много старанія на обновленіе храма для своей паствы!

Священникъ села Ключищъ *Андрей Боголюбовъ*

1891 г., октября 1 дня.

## БЕСѢДА

съ простымъ народомъ предъ приводомъ къ присягѣ сельскихъ волостныхъ судей, 12 августа 1891 года.

Новоизбранные судіи и всѣ здѣ присутствующіе! Пользуясь благоприятнымъ случаемъ и выполняя наставленіе Богодухновеннаго Апостола Павла, который заповѣдуетъ намъ пастырямъ церкви Христовой: „Проповѣдуй слово, настой благовременнъ и безвременнъ, обличи, запрети, умоли со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ“ (2 Тим. 4, 2), я хочу сказать всѣмъ слово

пастырскаго назиданія. Поэтому, прежде чѣмъ вы, новоизбранные судьи, поклянетесь Всемогущимъ Богомъ и приступите къ Честному Кресту и св. Евангелію Христову въ вашей готовности и рѣшимости служить вѣрно и честно въ предѣлахъ дарованныхъ вамъ по Высочайшему повелѣнію правъ по должности судей, я почитаю необходимымъ обратить ваше вниманіе на то великое и святое званіе, которое вы приѣмлете. Видя же многочисленное стеченіе народа, въ числѣ котораго есть очень много и сельскихъ старостъ, почти что отъ всей волости, я намѣренъ также въ настоящей бесѣдѣ выяснитъ еще вашему вниманію: обязанности подданныхъ въ отношеніи къ Государю, для чего поставляются начальства для народа и какъ мы должны относиться къ властямъ, т. е. къ начальству; при этомъ прошу васъ не постѣнать на меня за то, что всѣ мы проведемъ лишніхъ нѣсколько минутъ въ бесѣдѣ.

Каждый изъ васъ безъ сомнѣнія слышалъ, что незнаніемъ закона никто не долженъ отговариваться, слѣдовательно всякій и долженъ бы соразмѣрять свою жизнь такъ, какъ предписываетъ законъ и безъ особенныхъ на то поставляемыхъ лицъ, на коихъ возлагается священная обязанность наблюдать за выполненіемъ закона. Почему же кромѣ закона нужны еще особенные блюстители закона, т. е. начальство и судьи? Блюстители закона необходимы потому именно, что законъ, хотя самъ по себѣ мудръ, но безъ особенныхъ блюстителей его исполнимости тоже, что оружіе безъ оруженосцевъ. Какъ съ прекраснымъ оружіемъ намъ нельзя быть безопасными отъ враговъ, если не будемъ имѣть людей способныхъ владѣть имъ, такъ равно и съ мудрыми законами нельзя быть безопасными отъ обидъ и притѣсненій, если не будетъ особенныхъ блюстителей, которые наблюдали бы за исполненіемъ закона. Исполнять все, что предписываетъ законъ, обязательно каждый долженъ, но къ сожалѣнію не каждый стремится быть въ повиновеніи

закона; были, да къ великому прискорбію есть и могутъ быть люди, имѣющіе дерзновеніе нарушать законъ, т. е. жить по своему личному произволу, какъ будто для нихъ и не существуетъ положительно никакихъ узаконеній, а все то, къ чему питаетъ уваженіе человѣкъ вѣрующій въ Бога и Его святую церковь, имъ кажется излишнимъ и напраснымъ. И нѣтъ того долга, котораго не осмѣлился бы нарушить человѣкъ, уклонившійся отъ свѣта божественнаго откровенія: онъ заглушаетъ въ себѣ все святое, живетъ такъ, какъ бы вовсе не слышалъ о царствіи небесномъ. Подобные люди *„ходятъ въ суетѣ ума ихъ, омрачени смысломъ, предаша себе студоуднѣнію въ дѣланіе всякія нечистоты“* (Ефес. 4, 17—19). Худые эти люди—язва для общества и нѣтъ опаснѣе и зловреднѣе этой печальной язвы, потому что они недѣлаютъ того, что похвально предъ Богомъ и людьми, а творятъ дѣла по внушенію развращеннаго своего сердца, по хитрому лукавству оболъщенія духа злобы. Кто напр. продаетъ правду, кто грабитъ, кто завидуетъ, клевететь, кто угнетаетъ бѣдныхъ и сиротъ, кто не признаетъ долга подчиненности, кто не почтителенъ къ родителямъ и къ старшимъ, какъ не тотъ, для котораго честность и совѣсть есть пустое имя? Такихъ людей истина Божія именуетъ *„родомъ невѣрнымъ и развращеннымъ“* (Матѣ. 17, 17). Для того, чтобы не сообщаться съ подобными людьми, вредными для общества, и несоблазняться гнусными ихъ поступками, такъ какъ *„скорбь и тѣснота, по слову Апостола, на всякую душу чловѣка творящаго злое“* (Римл. 2, 9), мы должны всячески имѣть за собою вниманіе и страхъ Божій. Св. Пророкъ и царь Давидъ даетъ намъ весьма назидательное наставленіе въ одномъ изъ священныхъ псалмовъ: *„не ревнуй лукавнующимъ, ниже завиди творящимъ беззаконіе, зане яко трава скоро изсохнутъ и яко зелье злака скоро отпадутъ“* (Псал. 36, ст. 1).

Итакъ блюстители закона, т. е. суди и надзиратели необходимы вездѣ какъ противъ безнравственнаго вольномыслия, такъ и для вразумленія и обузданія тѣхъ, кои не желаютъ подчиняться требованіямъ закона. Посему то, Боговдохновенный законодатель Моусей, когда начерталъ, по внушенію Бога, мудрые Божественные законы для народа, вмѣстѣ съ симъ заповѣдалъ поставить по всѣмъ городамъ судей и книгочіихъ, которые наблюдали бы за исполненіемъ святыхъ законовъ, и, въ случаѣ нарушенія ихъ, судили бы судъ праведный. „*Суди и книгочіи поставши себѣ во всѣхъ градѣхъ твоихъ, яже Господь Богъ твой даетъ тебѣ по племенамъ, и да сидятъ людемъ судъ праведный*“ (Втор. 16, 18). Тотъ же Боговдохновенный законодатель заповѣдалъ: „если будетъ тяжба между людьми, то пусть приведутъ ихъ въ судъ и разсудятъ ихъ, праваго пусть оправдаютъ, а виновнаго осудятъ. И если виновный достоинъ будетъ побоевъ, то судья пусть прикажетъ положить его и бить при себѣ, смотря по винѣ его, по счету. Сорокъ ударовъ можно дать ему, а не болѣе, чтобы отъ многихъ ударовъ братъ твой не былъ обезображенъ предъ глазами твоими“. (Втор. 25, 1—3).

Итакъ, что древле совершалось во времена Моусея, то же самое совершается и въ наше время Богохранимомъ отечествѣ; какъ нѣкогда Боговдохновенный законодатель Моусей установилъ судей для народа израильскаго и предоставилъ самому народу избрать изъ среды своей людей достойныхъ и вполне честныхъ, чтобы творили „*судъ праведный*“, такъ точно и у насъ по волѣ царей—Помазанниковъ Божіихъ, кои отечески пекутся о благоденствіи своего народа, поставляются начальники и суди для отвращенія различныхъ золъ и безпорядковъ, такъ какъ одинъ царь вездѣ и всюду не можетъ видѣть обидъ или потребностей своихъ подданныхъ. Поэтому мы, по заповѣди св. Апостола, должны быть покорны *всякому человеческому начальству, для Господа: Царю ли, какъ верховной власти, прави-*

телямъ ли, какъ отъ него посылаемымъ для наказанія преступниковъ и для поощренія дѣлающихъ добро“ (1 Петр. 2, 13—14) „Ибо нѣтъ власти не отъ Бога: существующія же власти отъ Бога установлены. Посему противящійся власти противится Божію установленію. А противящіеся сами навлекутъ на себя осужденіе. Ибо начальствующіе страшны не для добрыхъ дѣлъ, но для злыхъ. Хочешь ли не бояться власти? Дѣлай добро, и получишь похвалу отъ нея: ибо начальникъ есть Божій слуга, тебѣ на добро. Если же дѣлаешь зло, бойся, ибо онъ не напрасно носитъ мечъ; онъ Божій слуга, отмститель въ наказаніе дѣлающему злое. И потому надобно повиноваться не только изъ страха наказанія, но и по совѣсти. Для сего вы, говоритъ Апостоль, и подати платите: ибо они Божіи служители, симъ самымъ постоянно заняты. Итакъ отдавайте всякому должное: кому подати, подати; кому оброкъ, оброкъ; кому страхъ, страхъ; кому честь, честь“ (Римлян. 13, 1—7).

Каждый долженъ уважать общественные законы и никто не долженъ позволять себѣ легкомысленныхъ и дерзкихъ сужденій о распоряженіяхъ и дѣйствіяхъ власти. „Судей не злословь, и начальника въ народѣ твоёмъ не поноси“, заповѣдуетъ намъ слово Божіе (Исх. 22, 28). Тѣ люди, кои презираютъ начальниковъ, порицаютъ дѣйствія ихъ, противятся ихъ распоряженіямъ и не страшатся злословить высшихъ, — враги ближнихъ и злодѣи для самихъ себя; о такихъ слово Божіе говоритъ: „Ихъ же судъ искони не коснитъ и гибель ихъ не дремлетъ“ (2 Петр. гл. 2, ст. 3). Но при этомъ, пожалуй, иной человѣкъ, чуждый подчиненности, по внушенію духа злобы, увлеченный страстію, и не видя предъ собою той бездны гибели, на краю которой ставитъ его вольнодумство, скажетъ: почему же Богъ устроилъ, что одни должны господствовать, а другимъ быть въ подчиненіи? Подобнымъ вольнодумцамъ дадимъ такой отвѣтъ: если между сонмомъ не-

бесной іерархіи есть высшіе и низшіе, какъ объ этомъ ясно раскрыто въ священныхъ книгахъ, такъ напр. между сонмомъ святыхъ небожителей ангеловъ есть Архангель Михаилъ, который называется въ Священномъ Писаніи Архистратигомъ силы Господни (Ис. Нав. 5, 14), онъ есть единъ отъ старѣйшинъ первыхъ князь великій, начальникъ силъ безплотныхъ и занимаетъ между ангелами первое мѣсто (Дан. гл. 10, ст. 13; гл. 12, ст. 1), то по примѣру святыхъ ангеловъ и между людьми одни считаются старшими, или высшими, а другіе низшими, одни должны господствовать, а другіе подчиняться. *„Слуги! со всякимъ страхомъ повинуйтесь господамъ, не только добрымъ и кроткимъ, но и суровымъ. Ибо то угодно Богу, если кто, помышляя о Богѣ, переноситъ скорби, страдая несправедливо“*. (1 Петр. 2, 18, 19). Наконецъ всякій, по личному своему убѣжденію, долженъ быть увѣренъ въ той истинѣ, что какъ семьѣ нельзя обойтись безъ старшаго члена семьи, какъ руководителя, которому обязательно слѣдуетъ оказывать должное послушаніе, и если также всѣ члены семьи исполняютъ свои обязанности дружно ко благу общему и никто не прекословитъ распоряженіямъ старшаго члена семьи, тогда такое семейство благоденствуетъ и процвѣтаетъ, но если каждый будетъ жить по своему, по своей волѣ, и не будетъ оказывать старшимъ повиновенія и послушанія, то порядка не будетъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ не можетъ быть и мирнаго благоустроеннаго общежитія; такой домъ близокъ къ распаденію и подвергнется справедливому нареканію отъ сосѣдей. Подобно сему никакое общество не можетъ быть безъ старшихъ лицъ, кои наблюдали бы за порядкомъ общественнымъ, тѣмъ болѣе государство не можетъ существовать безъ царской власти и поставляемыхъ отъ царя градоправителей, кои и должны по праву пользоваться особымъ уваженіемъ и почетомъ. Почтеніе къ старшимъ внушаетъ намъ и сама природа, да и въ словѣ Божи-

емъ сказано: „*Предъ лицемъ сѣдаго возстани, и почти лице старче*“ (Лев. 19; 32), и св. Апостоль заповѣдуетъ: „*Юнѣи, повинитесь старцемъ*“ (1 Петр. 5, 5).

Когда человѣческій родъ умножился и распространился по всей землѣ, тогда по устроению Всевышняго, Всеблагаго Господа люди раздѣлились на племена и народы, тогда между людьми Господь учредилъ и царскую власть. Слово Божіе учитъ, что Богъ поставляетъ царей: „*Мною цари царствуютъ, и повелители узаконяютъ правду; Мною начальствуютъ начальники и вельможи, и всѣ сѣды земли*“ (Притч. Солом. 8, 15—16). Поэтому, кто дерзаетъ мечтать, что люди должны быть равны, тотъ ясно желаетъ жить безъ всякой подчиненности и страха, такой вольнодумецъ, воистинну, отвергаетъ ученіе Божественнаго Писанія: „*вотъ они отвергли слово Господне; въ чемъ же мудрость ихъ?*“, говоритъ пророкъ Іеремія (Іер. 8, 9). Имѣющіе дерзость возставать на ученіе Божественное, которое „*боговдохновенно и полезно для наученія, для обличенія, для исправленія, для наставленія въ праведности*“ (2 Тимоѳ. 3, 16), станутъ ли уважать законы человѣческіе? Кто не вѣритъ Слову Божію, тотъ уже неспособенъ вѣрить рѣшительно ничему и всегда будетъ оставаться слѣпъ и глухъ,—такому человѣку и „*еще кто отъ мертвыхъ воскреснетъ*“, и станетъ говорить ему о другой не земной жизни, о жизни загробной, что грѣшники будутъ осуждены на вѣчное мученіе, а праведники наследуютъ царство небесное. „*не иметъ вѣры*“ (Лук. 16, 31). Тяжелою грустію вѣетъ отъ такихъ людей! Св. Максимъ исповѣдникъ пишетъ, что „*царская власть учреждена между людьми съ тою цѣлю, чтобы предотвратить то зло для жизни, которое имѣетъ произойти отъ своеволія, т. е. чтобы люди не оскорбляли другъ друга, подобно рыбамъ морскимъ, не имѣя начальника, который бы могъ удержать сильнаго отъ нападенія на слабѣйшаго*“ (Воскр. чтен. 1845 г. № 16). Государи поставляются Богомъ для блага народовъ,

они созидаютъ благо своихъ подданныхъ, но и сами подданные для своего же блага первѣе всего священнымъ долгомъ обязаны имѣть глубокое уваженіе къ царю, какъ лицу священному, какъ намѣстнику Божию на землѣ, возсѣдающему на Престолѣ Господнемъ (1 Паралип. 29, 23), и признавать въ немъ власть Божественную (Римл. 13, 2), а затѣмъ оказывать уваженіе и покорность поставляемымъ отъ него властямъ и строго наблюдать свои отношенія къ нимъ, любить и соблюдать порядокъ и дѣйствовать ко благу общему на томъ мѣстѣ, на которомъ кто поставленъ. Помните, что повиновеніе для насъ есть спасительное дѣло, безъ повиновенія не будетъ и намъ самимъ добра, потому именно, что если люди будутъ жить безъ всякой подчиненности и страха, то произойдутъ безчисленныя бѣдствія и чрезвычайныя несчастія. „*Имже нѣсть управленія, падаютъ, аки мствіе*“, говоритъ премудрый Соломонъ (Притч. 11, 14). Св. Іоаннъ Златоустъ пишетъ: „если упразднить начальство, все разсыплется; не устоятъ ни города, ни селенія, ни дома, ни торжища, ни какое другое заведеніе; напротивъ все испровергнется отъ того, что сильнѣйшіе поглотятъ слабѣйшихъ“ (Бесѣда 23, на посланіе къ Римлянамъ). Вотъ что значитъ быть безъ начальства!

Мы, какъ чада церкви Христовой и вѣрные сыны Отечества, памятуя, что „*гнѣвъ Божій приходитъ на сѣмъ противленія*“ (Ефес. 5, 6), будемъ любить благодѣтельные законы и уважать начальство: „*сіе бо добро и пріятно предъ Спасителемъ нашимъ Богомъ*“ (1 Тим. 2, 3—4). Своимъ повиновеніемъ мы выразимъ дѣйствительнѣйшую, истинную любовь къ нашему Батюшкѣ Царю, и такъ исполнимъ Законъ Христовъ.

Отечественные законы должны быть особенно святы для насъ, они требуютъ отъ насъ полной любви и уваженія, такъ какъ они каждому сословію даютъ свои права и назначенія. Вотъ и нынѣ по Высочайшей волѣ Всемилостивѣйшаго Государя нашего Александра Алек-

САНДРОВИЧА, изданъ новый законъ, коимъ даровано вамъ крестьянамъ право избрать изъ среды своей судей, которымъ Всемиловитѣйше дарованы обширныя права въ дѣлѣ судебного разбирательства.

Итакъ привѣтствую васъ съ новыми законами, а васъ, новоизбранные судьи, со вступленіемъ въ должность. Все теперь направлено къ вашему благу и спокойствію. Существуетъ и земское учрежденіе, дѣятели этого земскаго учрежденія, подобно сердобольной матери, будутъ трудиться и хлопотать о благополучіи и устройствѣ экономическаго быта крестьянъ; земство будетъ устраивать училища для вашихъ дѣтей, посылать учителей; устраивать больницы, опредѣлять врачей, фельдшеровъ и акушеровъ. Земство всегда и во всякое время готово будетъ помочь въ горѣ и нуждѣ крестьянину. Упразднены прежнія волостныя суды, а взамѣнъ ихъ учреждены новыя суды съ присяжными уже судьями; учреждены наконецъ и земскіе начальники. Каждый земскій начальникъ въ своемъ участкѣ есть какъ бы глава семейства, онъ есть непосредственный начальникъ, руководитель и блюститель ввѣреннаго его попеченію участка, онъ священнымъ долгомъ обязанъ: слѣдить за дѣйствіями народа, т. е. чтобы всѣ жили въ мирѣ и тишинѣ, общественныя обязанности исполнялись бы добросовѣстно. Начальнику этому и слѣдуетъ оказывать должную честь и безпрекословное послушаніе. Помните, что каждаго начальника всегда можно склонить на милость, именно, своимъ смиреннымъ къ нему послушаніемъ; вотъ что говорится въ одной изъ священныхъ книгъ: „кротостію склоняется къ милости вельможа“ (Притч. Сол. 25, 15); „хощеши ли не бояться власти, благое твори, и имѣть будещи похвалу отъ нея“, говоритъ и св. Апостоль (Римл. 13, 3). Предайте же всецѣло себя въ полное подчиненіе и руководство своего непосредственнаго новаго начальника, будьте къ нему откровенны и чистосердечны, какъ дѣти къ отцу, и повѣрьте,

тогда все будетъ прекрасно; во всѣхъ обстоятельствахъ вашей жизни, каждый иди смѣло къ своему земскому начальнику, какъ къ отцу, онъ—вразумить и дать добрый, что называется, родственнѣй совѣтъ; помните, что „*князь бо не суть боязнь добрымъ дѣломъ, но злымъ*“, какъ говоритъ Апостоль (Римл. 13, 3).

Теперь мое слово будетъ направлено къ вамъ, новоизбранные судіи. Присяга или клятва отъ васъ требуется для того, чтобы присягою утвердить каждого изъ васъ въ точномъ и честномъ исполненіи обязанностей. Пророкъ Исаія говоритъ: „*клянущіяся на земли будутъ клятися Богомъ истиннымъ*“ (Ис. 65, 16). Значить, будетъ слушать ваше клятвенное обѣщаніе Самъ Богъ, Котораго обмануть нельзя, Онъ—Всевѣдущъ и всякую ложь и лукавство ненавидитъ и караетъ. Поэтому каждый изъ васъ и долженъ проходить свое служеніе вѣрно, честно и по совѣсти, не предъ глазами только людей, но въ чувствѣ вездѣприсутствія Божія (Ефес. 6, 6—8) и не изъ чаянія земныхъ только выгодъ, но изъ чувства искренняго желанія содѣйствовать благу ближняго, какъ заповѣдуетъ св. Апостоль (1 Кор. 12, 25). Слово Божіе внушаетъ каждому: „*не ищи, да будещи судія, егда не возможеши отзяти неправды: да не когда убишися мѣща сильнаго, и положиши соблазнъ въ правости твоей*“ (Сир. 7, 6). Слѣдовательно, если вы приняли на себя великое и святое званіе быть блюстителями правосудія, то и обязаны дѣйствовать съ добросовѣстнымъ исполненіемъ; должны „*сами собою подавать образъ добрыхъ дѣлъ*“ (Тим. 2, 7); „*будьте единомысленны между собою, не высокоумрствуйте и ведите себя смиренно*“ (Римл. 13, 16). Судіи должны быть миролюбивы, и первая обязанность ихъ—примирять тажущихся братскою христіанскою любовію, доводить до прощенія обидъ и оскорбленій. „*Милость и истина да не оставляютъ тебя; обвяжи ими шею твою, напиши ихъ на скрижали сердца твоего: И обрѣтешъ милость и благословеніе въ*

*очахъ Бога и людей*“, говорится въ священной книгѣ Притчей Соломона (3, 3—4).

Оправдайте же дарованныя къ вамъ милости Государя, благодаренія котораго, какъ вы и сами знаете, неисчетны. *„Достойно ходите званія вашего, въ неже званіи бысте“* (Ефес. 4, 1). Въ словѣ Божиѣмъ говорится: *„лучше бѣдный, ходящій въ непорочности, нежели (богатый) со лживыми устами“* (Притч. Сол. 19, 1), да и *„Царю пріятны уста правдивыя и говорящаго истину онъ любитъ“* (Притч. Сол. 16, 13). Творите же судъ праведный, этого желаетъ и общій нашъ судія, любвеобильнѣйшій нашъ Помазанникъ Божій, Царь. Творя судъ правый, судія не долженъ смотрѣть на подсудимыя лица. *„Судіи да не устыдятся никакихъ лицъ, но по слову пророка Исаи, возносятъ всегда гласъ свой, и возвѣщаютъ людямъ преступленія ихъ“* (Ис. 58, 1). Для судіи богатый и убогій, знатный и простолюдинъ, знакомый и незнакомый, сродникъ и чужой, другъ и врагъ,—всѣ должны быть равны, кто бы ни поступилъ противъ закона—всѣ равно призываются на судъ. *„Да не познаете лица въ судъ, говоритъ Боговдохновенный законодатель Моисей, малому и великому судіиши и да не устыдишися лица человѣка, яко судъ Божій есть“* (Второз. 1, 17). Поэтому, когда кто виновенъ, судія долженъ признать виновнымъ и осудить, а когда кто правъ, признать правымъ и оправдать, чтобы изъ суда каждый уходилъ съ сознаниемъ, что того или другаго осудили законно, разумно, свято, по христіански. Помните, что на каждомъ судѣ невидимо присутствуетъ Самъ Богъ, и видитъ всѣ помышленія, намѣренія, слова и дѣйствія судей; все то записывается въ тѣ книги, которыя развернуты будутъ предъ нами въ страшный день всеобщаго суда, когда Богъ *„во свѣтъ приведетъ тайныя тмы, и объявитъ сокрытыя сердечныя“*, какъ свидѣтельствуеетъ св. Апостолъ Павелъ (1 Кор. 4, 5).

Новоизбранные судіи! Помните, что на васъ цѣлое общество возлагаетъ свои надежды, что вы будете отправлять свои обязанности по совѣсти, питаетъ также полную увѣренность, что вы не будете имѣть и два сердца, т. е. будете правдивы и судъ вашъ будетъ правый. При всякомъ рѣшеніи судебного дѣла, прежде чѣмъ будете утверждать свою подписью какое либо рѣшеніе, всегда держите въ памяти слова пророка Исаи, который отъ лица Бога говоритъ: „*горе пишущимъ лукавство*“ (Ис. 10, 1). Знайте, что судіи должны быть неподкупны, честны и справедливы, чужды принятія дарсвъ и угощеній. Ахъ, судіи! берегитесь этого постыднаго прибытка, будьте тверды и непоколебимы противъ искусительныхъ средствъ; это ужасное и самое низкое преступленіе. Каждый судія долженъ размыслить, что судебное мѣсто не торжище, а святилище закона, и онъ не продавецъ, а судія. Черезъ принятіе даровъ судія превращаетъ святилище закона въ торжище и самъ изъ блюстителя закона дѣлается продавцемъ закона; поэтому, прежде нежели простретъ судія руку свою для принятія даровъ, долженъ вспомнить клятвенное прещеніе правосуднаго Бога, который говоритъ: „*проклятъ, иже возметъ дары поразитъ душу крови неповинныя*“ (Второз. 27, 25). Наконецъ, есть еще одно искушеніе, противъ котораго судіямъ иногда бываетъ трудно устоять, а именно: иногда родственники и друзья судей имѣютъ обыкновеніе ходатайствовать за виновнаго, или сами, подлежа суду, оказываются виновными, — и сердце судіи невольно склоняется на неправосудіе, чтобы удовлетворить тѣмъ чувству родства и дружбы. Пусть судія, въ подобныхъ случаяхъ, вспомнить, данную присягу, а затѣмъ, пусть вспомнить и то, что онъ — такимъ образомъ, вопреки нравственному закону, любовь къ людямъ предпочтетъ любви Божіей, и изъ судіи сдѣлается самъ преступникомъ и человѣческаго и Божественнаго закона. Въ словѣ Божіемъ говорится: „*Имѣть лицепріятіе на су-*

дн—не хорошо. Кто говоритъ виновному: „ты правъ“, того будутъ проклинать народы, того будутъ ненавидѣть племена; А обличающіе будутъ любимы, и на нихъ придетъ благословеніе“ (Притч. Сол. 24, 23—25). Пусть каждый изъ васъ, судіи, все это помнитъ, и тогда судъ вашъ будетъ правый.

Дай же вамъ, Господи, силу творить судъ правый и милостивый; на то вы и избраны, да милость и судъ хвалится на вашемъ судѣ (Іак. 2, 13); судите же всегда и каждому судъ правый! Аминь.

Священникъ села Чипчуговъ Анатолій Тѣминъ.

### Попытки хлыстовъ села Булдыря основать свои заблужденія на Священномъ Писаніи.

Хлысты села Булдыря, совращая кого либо въ свою секту, дѣйствуютъ на него прежде всего и болѣе всего своимъ внѣшнимъ благоповеденіемъ, а затѣмъ, когда убѣдятся въ расположеніи даннаго лица вступить въ ихъ секту, пытаются уже оправдать предъ нимъ свои дикія заблужденія разными своими толкованіями, а иногда и отдѣльно взятыми словами Св. Писанія. Насказавши предварительно простецу, что они—хлысты—„избранный родъ, вѣрные, праведные, что изъ нихъ—одни: херувимы, серафимы и вся сила небесная, а другіе—пророки, апостолы, угодники и проч., что у нихъ говорятся пророчества, поются пѣсни трисвятыя, что среди нихъ присутствуетъ даже самъ Духъ Святой“,—обращаются къ совращенному съ словами: „ступай въ приходскую церковь и послушай“! „Про насъ тамъ поютъ, про насъ и читаютъ“. „Попы читаютъ, а читаемаго не понимаютъ“, добавляють при этомъ хлысты. „Діаконъ становится на амвонъ и возглашаетъ: „Премудрость,—вонмемъ“! По нашему мнѣнію, онъ говоритъ: „оба мы не умѣемъ или не знаемъ“.

Люди божіи, приписывая себѣ, такимъ образомъ, исключительное право полнаго и истиннаго якобы пониманія того, что поется и читается въ церкви, объясняютъ все въ храмѣ слышанное сообразно своимъ цѣлямъ, и именно такъ, чтобы объясняемое служило подтвержденіемъ ихъ заблужденій. Такъ, слова херувимской пѣсни: „иже херувимы *тайно образующе*“, хлысты приводятъ въ объясненіе своихъ тайныхъ собраний, говоря, что это „мы херувимы, тайно собирающіеся“. Слова же „яко да царя *вспхъ подымема*“ и начальныя слова 3-й пѣсни ирмосовъ 8-го гласа „*небснаго круга*“ служатъ для сектантовъ основаніемъ ихъ круговерченій на радѣнїяхъ и самыя вставанія на оныя радѣнїя съ своихъ сидѣній. Въ церкви, говорятъ далѣе хлысты, поется: „да исправится молитва..., *воздѣланіе руку мою*“.... Что это? Про кого поютъ? Про насъ; это мы, поднимающіе руки съ жгутами, когда изгоняемъ изъ своего собранія дурака (дѣвола), мѣшающаго своимъ присутствіемъ снitiю на насъ Духа Святаго.

Приготовляясь къ радѣнїямъ, хлысты совершаютъ омовенія, примѣняя къ себѣ въ этомъ случаѣ слова утренняго тропаря во святыи и великій четвертокъ и пятокъ: „Егда славнїи ученицы *на умовенїи* вечери просвѣщахуся“... Словами же 6-й пѣсни ирмосовъ 4-го гласа: „Божественное и всечестное совершающе празднество... *приидите руками восплещима*“.... и 9-й пѣсни тѣхъ же ирмосовъ: „Всякъ земнородный *да възграется* духомъ просвѣщаемъ“... хлысты села Булдыря объясняютъ своеобразныя движенія, дѣлаемыя ими во время радѣній руками надъ своими головами, а равно и особенно соблазнительныя игры, допускаемыя ими во время радѣній.

Хлысты, сходясь на радѣнїя въ извѣстный домъ, обязательно захватываютъ съ собою что нибудь изъ състныхъ припасовъ и всякій, вступивши въ собраніе, кладетъ принесенное имъ на опредѣленное мѣсто, прося принять его даръ. Подобное свое дѣйствіе хлысты

основываютъ на словахъ, произносимыхъ священникомъ на литургіи: „Твоя отъ Твоихъ, Тебѣ приносяще, о всѣхъ и за вся“. „Это помни, говорятъ хлысты, что у насъ за престоломъ господнимъ на тарелочкѣ поданья подають отъ всѣхъ и за всѣхъ“.

Терминъ „Приводы“ (обряды присоединенія вновь совращеннаго въ секту) хлысты выводятъ изъ 5-й пѣсни ирмосовъ 2-го гласа: „Ходатай Богу и человѣкомъ... *приведеніе имамы*“, говоря, что вотъ ни о чѣмъ иномъ поется здѣсь, какъ о *приводахъ*, нами совершаемыхъ.

Хлысты, ссылаясь на 6-й и 10-й стихи 1-й главы Евангелія отъ Іоанна: „Бысть человѣкъ посланъ отъ Бога, имя ему Іоаннъ“ и „Въ міръ бѣ, и міръ Тѣмъ бысть, и міръ Его не позна“, видятъ въ данныхъ словахъ посланничество въ міръ своего возлюбленнаго государя, сына божія, свѣта Ивана Тимоѣевича, прибавляя къ этому: „да, праведные, не познали его, свѣта-батюшку, ни міръ-народъ, ни книжный родъ“.

Хлысты села Булдыря, не терпя вообще книжное ученіе, презрительно поэтому относятся и ко всѣмъ грамотѣямъ, прилагая къ послѣднимъ слова Спасителя: „горе вамъ книжники“ и толкуя оныя слова такъ: „Батюшка—сынъ божій, государь Иванъ Тимоѣевичъ не любилъ книжниковъ; онъ говорилъ имъ: „горе вамъ книжники“ и прибавлялъ, что для него лучше, чтобы лили кипятокъ на его пречистую головушку, нежели приводить ему на путь божій книжника“.

Сектанты, убѣждая своихъ послѣдователей говорить ложь всякій разъ, когда что либо касается ихъ секты, не дѣлають, по ихъ разумѣнію, не только ничего противунравственнаго, а, наоборотъ, ложь, допускаемая ими въ это время, служитъ даже имъ во спасеніе. Подобное свое убѣжденіе хлысты выводятъ изъ 11-го и 12-го ст. 5-й главы Евангелія отъ Матѣея, извращая слова данныхъ стиховъ такъ: „Блаженни вы, *лжущіе*

Мене ради, — радуйтеся и веселитесь, яко мзда ваша многа на небеси“. Особеннымъ же вниманіемъ хлыстовъ пользуются слова 14-й главы (3 и 4 стих.) Апокалипсиса Св. Іоанна. Въ этихъ словахъ хлысты видятъ исключительно только самихъ себя. Они говорятъ, что у нихъ только однихъ въ мірѣ воспѣваются новыя пѣсни и разумѣютъ подъ пѣснями свои распѣвцы, съ ихъ оригинальнымъ напѣвомъ, что они-то и представляютъ собою тѣхъ, которые съ женами не осквернились и что, наконецъ, они-то и будутъ первенцы Богу и агнцу.

Села Булдыря священникъ *Петръ Рубилскій*.

**Содержаніе № 23:** 1) Распоряженіе Святѣйшаго Синода.— 2) Распоряженія Епархіальнаго Начальства. О помощи со стороны земства пострадавшему отъ неурожая духовенству епархіи.— 3) Списокъ жертвователей и пожертвованій на голодающихъ.— 4) Отъ Казанскаго Епархіальнаго Комитета къ свѣдѣнію духовенства.— 5) Отчетъ попечительства при Іоанно-Богословской церкви казанской духовной семинаріи за 18<sup>90/91</sup> годъ.— 6) Освященіе храма во имя Покрова Пресвятыя Богородицы въ селѣ Ташевкѣ.— 7) Бесѣда съ простымъ народомъ предъ приводомъ къ присягѣ сельскихъ волостныхъ судей, 12 августа 1891 года.— 8) Попытка хлыстовъ села Булдыря основать свои заблужденія на Священномъ Писаніи.

Печатать дозволяется. Редакторъ, Каѳедральный протоіерей Е. Маловъ.

Казань. Типографія Императорскаго Университета.